









एक

नजर

**सराधुनवागांव गौठान में गोबर वाल पुट्टी निर्माण इकाई एवं बोरी सिलाई मशीन का शुभारंभ**

उत्तर बस्तर कांकेर 7 फरवरी। जिले के चारामा विकासखंड अंतर्गत ग्राम सराधुनवागांव गौठान में गोबर वाल पुट्टी निर्माण इकाई एवं बोरी सिलाई मशीन स्थापित किया गया है, जिसका शुभारंभ भानुप्रतापपुर विधानसभा क्षेत्र के विधायक श्रीमती सावित्री मनोज मंडावी के द्वारा आज किया गया। कलेक्टर डॉ. प्रियंका शुक्ला के निर्देशानुसार जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी सुमीत अग्रवाल के मार्गदर्शन में जनपद पंचायत चारामा के मुख्य कार्यपालन अधिकारी जीएस बड़ई के प्रयासों तथा चारामा के बिहान टीम द्वारा हैण्ड होल्डिंग सपोर्ट से सराधुनवागांव के गौठान में गोबर वाल पुट्टी निर्माण इकाई एवं बोरी सिलाई मशीन स्थापित किया गया है, जिसका शुभारंभ विधायक श्रीमती मण्डावी द्वारा किया गया। शुभारंभ समारोह को संबोधित करते हुए विधायक श्रीमती सावित्री मनोज मण्डावी ने पुट्टी निर्माण इकाई व खाद बोरी सिलाई मशीन में शामिल स्व-सहायता समूह को अधिक से अधिक पुट्टी निर्माण एवं बोरी सिलाई कर आर्थिक रूप से सशक्त होने के लिए प्रेरित किया तथा जिला प्रशासन व बिहान टीम को प्रशंसा की। उन्होंने गौठान में चल रहे गतिविधियों जैसे-गोबर पेट इकाई, अण्डा उत्पादन, वर्मी खाद उत्पादन एवं सब्जी उत्पादन की सराहना की साथ ही शासकीय कन्या महाविद्यालय से गौठान एकसोजर में आये छात्राओं को अच्छे से सीख कर अपने जीवन में उतारने को कहा। कलेक्टर अध्यक्ष जागेश्वरी भास्कर के द्वारा आभार व्यक्त किया गया। उद्घेष्टनीय है कि सराधुनवागांव के गौठान में गोबर पेट इकाई का शुभारंभ 22 दिसम्बर 2022 को हुआ था तथा अब तक 16 लाख रुपये का उत्पादन किया गया, जिसमें से 09 लाख रुपये का विक्रय भी हो चुका है।

**औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान मेला का आयोजन 13 फरवरी को**

बीजापुर 7 फरवरी। शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आई.टी.आई) बीजापुर में राष्ट्रीय अप्रेंटिसिप मेला का आयोजन 13 फरवरी को प्रातः 9 बजे से किया जाएगा। इस मेले में आई.टी.आई. के समस्त व्यवसायों के उर्तीण प्रशिक्षार्थियों औद्योगिक प्रतिष्ठान एवं संस्थानों से ऑनलाईन पंजीयन तथा राष्ट्रीय अप्रेंटिसिप से संबंधित जानकारी दी जायेगी। इसमें आई.टी.आई उर्तीण प्रशिक्षार्थियों को रोजगार का अवसर मिल सकेगा। इस संबंध में अधिक जानकारी के लिये प्रशिक्षणार्थी, औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था बीजापुर में कार्यालयीन समय में सम्पर्क कर सकते हैं।

**ध्वनि विस्तारक यंत्रों के उपयोग के लिए अनुमति आवश्यक**

उत्तर बस्तर कांकेर 7 फरवरी। कलेक्टर एवं जिला दण्डाधिकारी डॉ. प्रियंका शुक्ला द्वारा जिले में हायर सेकेण्डरी, हाईस्कूल, शारीरिक प्रशिक्षण पत्रोपाधि परीक्षा को दृष्टिगत रखते हुए ध्वनि विस्तारक यंत्रों के उपयोग के लिए प्राधिकृत अधिकारियों से अनुमति आवश्यक किया गया है। छत्तीसगढ़ कोलाहल प्रदूषण नियंत्रण अधिनियम 1986 की धारा-4 एवं धारा-6 के अंतर्गत तैय्य संगीत, हार्मोडियम, ध्वनि विस्तारक का उपयोग अनुज्ञा के बिना तत्काल प्रभाव से सम्पूर्ण जिला कांकेर में राजस्व सीमा के अन्दर प्रतिशोध किया गया है। अधिनियम की धारा-7 के अंतर्गत ध्वनि विस्तारक चलाये जाने के लिए अनुमति हेतु कलेक्टर डॉ. प्रियंका शुक्ला द्वारा प्राधिकृत अधिकारी नियुक्त किया गया है, जिसमें तहसील कांकेर के लिए प्राधिकृत अधिकारी अनुविभागीय दण्डाधिकारी कांकेर होगा। तहसील चारामा के लिए अनुविभागीय दण्डाधिकारी चारामा, तहसील नरहरपुर के लिए तहसीलदार एवं कार्यपालक दण्डाधिकारी नरहरपुर, तहसील सरोना के लिए तहसीलदार एवं कार्यपालक दण्डाधिकारी सरोना, तहसील भानुप्रतापपुर के लिए अनुविभागीय दण्डाधिकारी भानुप्रतापपुर, तहसील दुर्गकोदल के लिए तहसीलदार एवं कार्यपालक दण्डाधिकारी दुर्गकोदल, तहसील अंतागढ़ के लिए अनुविभागीय दण्डाधिकारी अंतागढ़ तथा तहसील परखानूर हेतु अनुविभागीय दण्डाधिकारी परखानूर को प्राधिकृत अधिकारी नियुक्त किया गया है। कलेक्टर डॉ. प्रियंका शुक्ला द्वारा प्राधिकृत अधिकारियों को परीक्षा के दौरान ध्वनि विस्तारक यंत्र चलाये जाने की अनुमति हेतु प्राप्त आवेदन पत्रों की पंजी रखने तथा प्रत्येक प्राप्त आवेदन पत्रों की तिथि एवं समय दर्ज करने के निर्देश दिए गये हैं।

**सीताराम को मिल रही है सौर ऊर्जा से मछलीपालन एवं सब्जी की खेती में सुविधा**

उत्तर बस्तर कांकेर 7 फरवरी। जिले के पहुंचविहीन एवं अविद्युतीकृत क्षेत्रों में सौर सुजला योजना के माध्यम से सिंचाई की सुविधा उपलब्ध कराई जा रही है। सैकड़ों किसान अपने खेतों में सौर ऊर्जा से सोलर पंप लगाकर खेतों की सिंचाई कर रहे हैं। सौर ऊर्जा से पंप चलने से किसानों को विद्युत विभाग के चक्कर लगाने तथा लो बार-बार बिजली लुग जैसी समस्या तथा भारी भ्रमक बिजली बिलों से छुटकारा मिल रहा है। दुर्गकोदल विकासखण्ड के ग्राम सुरंगवेह के किसान सीताराम ने बताया कि उनकी खेत पहाड़ी क्षेत्र में होने के कारण विद्युत लाइन पहुंच पाना अशभव था, जिस पर वह सिंचाई सुविधा के अभाव में सिर्फ वर्षा आधारेित खेती करते थे। जब उन्हें सौर सुजला योजना के बारे में जानकारी मिली तो अपने जमीन पर तीन हार्स पावर के सोलर पंप स्थापित कर लिया।

# नगर पालिका के 72 प्लेसमेंट कर्मचारी हड़ताल पर

**जल, नगर सफाई व स्ट्रीट लाइट आपूर्ति ठप, पूरी रात अंधेरे के आगोश में रही धर्म नगरी**

**तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता**

दत्तेवाड़ा 7 फरवरी। प्लेसमेंट प्रथा के खिलाफ व नियमितकरण की मांग को लेकर प्रदेश भर के नगरीय निकायों के करीब 10 हजार कर्मचारी हड़ताल पर हैं जिससे शहरों में साफ सफाई, नल, जल, बिजली समेत तमाम प्रकार की मूलभूत सुविधाओं पर संकट छा गया है। दत्तेवाड़ा नगर पालिका के अधिकार कर्मचारी हड़ताल का समर्थन करने राजधानी रायपुर कूच कर गए हैं जिसके चलते बीती रात नगर की तमाम स्ट्रीट लाइटें बंद रही। सबसे बड़ी समस्या लोगों के घरे में जल आपूर्ति नहीं होने से हो रही है। नगरवासी इस बात से खासे नाराज हैं कि नगर प्रशासन ने ऐसे वक्त के लिए वैकल्पिक व्यवस्था क्यों नहीं किया है? टैक्स देने वाली जनता को आखिर उनके हाल पर क्यों छोड़



दिया गया है? प्रशासन व क्षेत्रीय जनप्रतिनिधि क्यों जनता की सुध नहीं ले रहे? ये ज्वलंत प्रश्न आज नगर क्षेत्र की जनता उन तमाम जनप्रतिनिधियों एवं प्रशासन में बैठे आला अफसरान से कर रही है। गौरतलब है कि वर्ष 2023 चुनावी वर्ष है। जैसे जैसे चुनाव का महिना व समय नजदीक आ रहा है अलग अलग संघीक संगठन, अपनी अपनी मांगों को



लेकर हड़ताल पर जाने की चेतावनी सरकार को दे रहे हैं। इसी कड़ी में नगरीय निकायों में कार्यरत प्रदेश भर के प्लेसमेंट कर्मचारी नियमितकरण जनप्रतिनिधियों एवं प्रशासन में बैठे आला अफसरान से कर रही है। मंगलवार को राजधानी रायपुर में एक दिवसीय महाधरना प्रदर्शन का कार्यक्रम रखा गया था जिसमें दत्तेवाड़ा नगर पालिका के भी करीब 72 प्लेसमेंट कर्मचारी हड़ताल का

समर्थन करने रायपुर गए हुए हैं। प्लेसमेंट कर्मचारियों के एकाएक हड़ताल पर चले जाने से अचानक नगर की साफ सफाई, स्ट्रीट लाइटें, जल आपूर्ति पूरी तरह से ठप पड़ गई है। बीती रात नगर के मुख्य मार्ग समेत वाडों के स्ट्रीट लाइट बंद रही जिससे नगर में पूरी तरह अंधेरा छा गया था। ऐसा प्रतीत हो रहा था मानो व्लेक आउट हो गया है। सफाई कमियों के हड़ताल पर जाने से नगर

की नाली एवं सड़कों की सफाई भी नहीं हो पा रही है जिससे नगर में चहुँओर गंदगी पसर गया है। कल शाम से यंत्रों में नगर पालिका की जल आपूर्ति भी पूरी तरह बंद पड़ी है जिससे लोग पानी की समस्या से भी खासे जूझ रहे हैं। सार्वजनिक नलों की टोटी भी सूखी पड़ी है। हालांकि पालिका के स्थाई कर्मचारी एवं अधिकारी यह दावा कर रहे हैं कि उनकी तरफ से हर संभव कोशिश

## मिलन समारोह में शामिल हुए कांटेक्टर वेलफेयर एसोसिएशन के सदस्य

**तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता**

बचेली/किरंदुल 7 फरवरी। लौहनगरी किरंदुल में बैलाडीला कांटेक्टर वेलफेयर एसोसिएशन द्वारा स्नेह मिलन समारोह का आयोजन किया गया इस स्नेह मिलन समारोह में मुख्य अतिथि एनएमडीसी मुख्य महाप्रबंधक विनय कुमार एसडीएम अरुण कुमार सोम, एडिशनल एसपी आर के बर्मन, डिटी कलेक्टर अभिषेक तिवारी, महाप्रबंधक आरसीएल मिलल राववेतू, वन परिक्षेत्र अधिकारी आशुतोष मंडावा, एनएमडीसी महाप्रबंधक उत्पादन एस बी सिंह, विभागाध्यक्ष उप महाप्रबंधक सिविल लखबीर सिंह एनएमडीसी उप महाप्रबंधक सिविल हेड श्रीनिवास रामनाथ, महाप्रबंधक एस पी श्री भानु सिंह यादव, इंटक सचिव ए के सिंह, एस के एम एस सचिव राजेश सिंधु उपस्थित हुए सभी अतिथियों द्वारा भगवान विश्वाम्बर के समक्ष दीप प्रज्वलन कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया तत्पश्चात सभी मुख्य अतिथियों का वेत और गुलदस्ता के साथ स्वागत किया गया स्वागत कार्यक्रम के पश्चात कांटेक्टर वेलफेयर एसोसिएशन के



अध्यक्ष अतुल सिंह द्वारा स्वागत भाषण दिया गया मंच का संचालन बैलाडीला कांटेक्टर वेलफेयर एसोसिएशन के सचिव विल्व मल्लिक ने श्रेय शायरी के साथ मंच का संचालन कर सभी अतिथियों का मनोरंजन कर शमा बांधे रखा एनएमडीसी उप महाप्रबंधक सिविल विभागाध्यक्ष लखबीर सिंह के डेनान्मलाई स्थानांतरण, उप महाप्रबंधक सिविल एसआरके राव के हैदराबाद स्थानांतरण होने पर दोनों अधिकारी को एसोसिएशन द्वारा साल श्रीफल और मोमोटे देकर विदाई दी गई उनके कार्यक्रम में

आए सभी अतिथि सवाल के जवाब देने के लिए अपने हाथ ऊंचा करते दिखाई दिए सभी अतिथियों ने कार्यक्रम का खुब आनंद उठाया और कांटेक्टर एसोसिएशन के सफल कार्यक्रम को बधाई दी एवं उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनाएं पदान की बैलाडीला कांटेक्टर वेलफेयर एसोसिएशन के चुनाव में निर्वाचित पदाधिकारियों द्वारा प्रथम बार भव्य स्नेह मिलन समारोह का आयोजन किया था सभी अतिथियों ने इस कार्यक्रम की भरपूर सराहना की इस कार्यक्रम में कांटेक्टर एसोसिएशन के अध्यक्ष अतुल सिंह, सचिव विल्व मल्लिक, उपाध्यक्ष हरिशंकर मुखर्जी, शशि भूषण तिवारी, कोषाध्यक्ष बाबुराव, सह सचिव अमन, विजय सोदी, ऑफिस सेक्रेटरी माधवराव, अमृत सिंह सुरेंद्र नायक बबलू सिद्धीकी संजय सोनी राजेश्वर प्रसाद शरद मिश्रा लक्ष्मी देवी राजेंद्र सक्सेना निरू त्रिवेदी आशीष मिश्रा विपुलराय नवीन राय सुरेश मनीष गुरु नवीन राय अजायद सक्सेना आरसी प्रसाद मनोज सिंह फंकज सोनी दुर्जन सिंह ए ए तिवारी अमृत टंडन, वारले, अनेक कांटेक्टर उर्म्स्थित थे।

**भाजपा नेता नीलकंठ ककेम को नम आंखों से दी गई अंतिम विदाई**



बीजापुर 7 फरवरी। सोमवार को भाजपा नेता नीलकंठ ककेम का अंतिम संस्कार उनके पैतृक गांव पैकुरम में संपन्न हुआ। अंतिम संस्कार में भाजपा के कदावर नेता और उनके समर्थक भारी संख्या में मौजूद थे। गौरतलब है की रिवार को नक्सलियों ने भाजपा के उर्पर मंडल अध्यक्ष नीलकंठ ककेम की धारदार हथियार से हत्या कर दी थी। सोमवार को नीलकंठ ककेम के शव को उनके गृहग्राम में उनकी पुत्री अंजली द्वारा मुखानि दी गई। उनके अंतिम यात्रा में पूर्व वनमंत्री महेश गामाड, वरिष्ठ भाजपा नेता जी वेक्ट, युवा कांग्रेस नेता और जिला पंचायत उपाध्यक्ष कमलेश कारम, विधायक प्रतिनिधि मनोज अवलम, भाजपा नेता बलदेव उसा, जिलाराम राना, लक्ष्मण सहित अन्य नेता शामिल हुए। स्वर्गीय नीलकंठ ककेम के परिवार में पत्नी ललिता के अलावा चार छोटे बच्चे हैं। मुखानि के दौरान उनकी पुत्री अंजली, भतीजा अशोक ने मुखानि दी जिनका सहयोग उनके बड़े भाई नारायण ककेम ने दिया। उनके गृह ग्राम पैकुरम में अंतिम दर्शन के दौरान काफी संख्या में उनके समर्थक और परिजन शामिल हुए थे।

## अल्पसंख्यक समुदाय की समस्याएं हल करने छत्तीसगढ़ शासन तत्पर:लखमा

**तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता**

जगदलपुर 7 फरवरी। अल्पसंख्यक आयोग द्वारा समुदाय की सामाजिक, आर्थिक और शैक्षणिक विकास के लिए सम्मेलन का आयोजन सोमवार 5 फरवरी को किया गया। कुम्हारवंड स्थित शहीद गुण्डाधूर कृषि महाविद्यालय परिसर स्थित सभागार में आयोजित सम्मेलन को संबोधित करते हुए प्रभारी मंत्री श्री कवासि लखमा ने कहा कि छत्तीसगढ़ शासन अल्पसंख्यक समुदाय की समस्याओं के समाधान के लिए सदैव तत्पर है। मंत्री श्री लखमा ने अल्पसंख्यक समुदाय से जुड़े विवादों को तत्परतापूर्वक सुलझाने के लिए अल्पसंख्यक आयोग के भूमिका की सराहना की। उन्होंने कहा कि इसके साथ ही अल्पसंख्यक समुदाय तक शासन की जनकल्याणकारी योजनाओं को पहुंचाने के लिए यहां सम्मेलन का आयोजन किया गया है। इसके लिए आयोग के अध्यक्ष श्री महेन्द्र छबड़ा स्वयं पिछले दो दिनों से बस्तर में डेरा डाले हुए हैं। उन्होंने कहा कि छत्तीसगढ़ शासन सभी वर्गों और समुदायों को साथ लेकर

चलने में विश्वास करती है तथा अल्पसंख्यकों की सुरक्षा और विकास के लिए निरंतर कार्य कर रही है। उन्होंने जगदलपुर में अल्पसंख्यक समुदाय के विद्यार्थियों के लिए छात्रावास संचालित करने की मांग मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल के समक्ष करने की बात भी कही। इस अवसर पर आयोग के अध्यक्ष श्री महेन्द्र छबड़ा ने कहा कि अल्पसंख्यक समुदाय की समस्याओं और उनकी आकांक्षाओं को जानने के लिए यहां संवाद स्थापित करते हुए सार्थक चर्चा की गई। उन्होंने कहा कि अल्पसंख्यक आयोग का प्रमुख दायित्व है। इसके साथ ही शासन की जनकल्याणकारी योजनाओं की धरातल पर निगरानी भी की जा रही है, जिससे इसका लाभ समुदाय के सदस्यों को मिले। उन्होंने कहा कि आयोग द्वारा सभी स्थानों में प्रतिनिधियों से संवाद स्थापित करने के साथ ही उनके आवेदनों के निराकरण का कार्य भी कर रही है। उन्होंने मददसों के अनुदान से संबंधित समस्या के समाधान के लिए पहल करने की बात भी कही।

**मनरेगा श्रमिकों को सब्जी नर्सरी एवं खेती प्रबंधन का प्रशिक्षण दिया गया**



बीजापुर 7 फरवरी। जिला पंचायत मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री रवि कुमार साहू के निर्देशानुसार प्रोजेक्ट उन्नति के लिए महात्मा गांधी नरेगा अंतर्गत वित्तीय वर्ष 18-19 में 100 दिन पूर्ण किए श्रमिकों प्रशिक्षण दिया जा रहा है। ग्राम पंचायत कुटूरु में जनपद पंचायत भैरमगढ़ के 32 जाबकाईधारी परिवार के श्रमिकों को आर-सेटी के माध्यम से सब्जी नर्सरी एवं खेती प्रबंधन विषय पर 1 से 10 फरवरी तक आवासीय प्रशिक्षण दिया जा रहा है। प्रशिक्षण हेतु मास्टर ट्रेनर्स कुष कुमार सिन्हा ने बताया कि प्रशिक्षण में हितग्राहियों को प्रतिदिन हम जो सब्जी खाते हैं वे सब्जियाँ रासायनिक न होकर जैविक हों। जैविक सब्जियाँ हमारी बाड़ी में उत्पादन कैसे करें की जानकारी दी जा रही है। प्रत्येक पुरुष को प्रतिदिवस 300 ग्राम एवं महिलाओं को 275 ग्राम सब्जियाँ खाने की आवश्यकता होती है जो जानकारी नहीं होती साथ ही उसकी पुर्ति कैसे करें। गांव के किसान को जैविक खाद, जीवामृत, ब्रह्मास्त्र बनाने की विधि की जानकारी दी जा रही है। सौभाग्य परि योजना अधिकारी श्री नारायण बंजारे ने बताया कि महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम 2005 का मुख्य उद्देश्य ग्रामीणों को 100 दिनों के लिए रोजगार उपलब्ध कराना है तथा ग्रामीण परिवारों के लिए आर्जिविका का सृजन करना है। प्रोजेक्ट उन्नति परियोजना का मुख्य उद्देश्य बढ़ती हुई अर्थ - व्यवस्था में अकुशल श्रमिकों को प्रशिक्षण देकर कोशल उन्नयन करना है ताकि आय का स्थायी साधन प्राप्त हो सकें।

**सीमा सुरक्षा बल के जवानों ने माओवादियों के मनसूबों को किया नाकाम**

कांकेर 7 फरवरी। सीमा सुरक्षा बल छत्तीसगढ़ की गुप्तचर शाखा द्वारा दी गई संदीक सुचना के आधार पर लगभग 1030 बजे, सीओबी आमाबेडा, 135 वीं वाहिनी के जवानों ने विशेष ऑपरेशन के द्वारा मूचे खडका वाटर फॉल के 500 मीटर पश्चिम दिशा में माओवादियों

द्वारा छिपाकर रखे गये 21 देशी पिस्टल, 01 देशी कट्टा और 30 जिंदा राउण्ड बरामद कर माओवादियों द्वारा किसी बड़ी घटना को अंजाम देने के मनसूबों को नाकाम कर बड़ी कामयाबी हासिल की है। माओवादियों की स्मॉल एक्शन टीम द्वारा आम नागरिकों को नुकसान पहुंचाने के उद्देश्य से इस तरह के छोटे हथियारों का इस्तेमाल किया जाता है। सीमा सुरक्षा बल की गुप्तचर शाखा के सटीक खबर पर बहादुर जवानों ने पेशेवर तरीके से सतकतापूर्वक कार्यवाही करते हुए उपरोक्त हथियारों और कारतूसों को बरामद कर माओवादियों के नापाक इरादों को एक बार फिर नाकाम कर दिया। सीमा सुरक्षा बल की इस सफलता पर इन्दरज सिंह, महानिरीक्षक, सीमांत मुख्यालय (विशेष संक्रिया) सीमा सुरक्षा बल, छत्तीसगढ़ ने टीम के सभी कामिकों को बधाई दिया और कहा कि सीमा सुरक्षा बल अपने तैनाती इलाके में आम नागरिकों की सुरक्षा के लिए प्रतिबद्ध है और भविष्य में भी आम नागरिकों की सुरक्षा के लिए पूरी निष्ठा, ईमानदारी एवं बहादुरीपूर्वक कार्यवाही करते रहेंगे।

## महायज्ञ के पहले गायत्री परिवार ने कलश यात्रा निकाली



**तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता**

बीजापुर 7 फरवरी। गायत्री परिवार द्वारा कल संस्था काल में गायत्री शक्तिपीठ बीजापुर से भ्रमण करते हुए 24 कुण्डिय नवचेतना गायत्री महायज्ञ के कार्यक्रम स्थल तक भव्य कलश यात्रा निकाली गई। कलश यात्रा में नगर की सैकड़ों की संख्या में माताओं बहनों ने सम्मिलित होकर अपने सिर पर कलश धारण कर यज्ञी कार्यक्रम का शुभारंभ किया। नगर के हृदय स्थल में विराजित माता गायत्री शक्तिपीठ से निकली इस कलश यात्रा में रवि कुमार साहू जिला पंचायत

सीईओ और अशोक कुमार पटेल वन मंडलाधिकारी अपने दंपति सहित सम्मिलित हुए। क्षेत्रीय बाजा शहनाई और प्रज्ञा गीतों व युग संगीत नारों के साथ पीले वस्त्रों में कलश यात्रा के परिजनों की लगभग आधे किलोमीटर लंबी कतार देखने लायक थी। कलश यात्रा के दौरान यातायात व्यवस्था भी दुर्लभ थी जिससे आम जनता को कोई परेशानी न हो। ज्ञात हो कि यह अपने सिर पर कलश धारण कर यज्ञी कार्यक्रम का शुभारंभ किया। नगर के हृदय स्थल में विराजित माता गायत्री शक्तिपीठ से निकली इस कलश यात्रा में रवि कुमार साहू जिला पंचायत



करोड़ देवी देवता विराजमान होते हैं जिससे सिर पर धारण करना अत्यंत शुभ माना जाता है। गायत्री परिवार का यह महायज्ञ शांतिकुंज हरिद्वार के तत्वाधान में केंद्रीय टोली द्वारा गायत्री परिवार बीजापुर के संयोजन में आयोजित किया गया है।

केंद्रीय टोली में चिखलकुटी कोडगांव दंडकारण्य प्रोजेक्ट के प्रभारी महाप्राण जी, योगेश पटेल टोली नायक, पुनूलाल सहायक, हरमोनियम वादक जैसिंग राजपूत, तबलावादक गणपत वैष्णव एवं सारथी शंकर नेताम के नेतृत्व में यह महायज्ञ बीजापुर में संपन्न हो रहा है। इस महायज्ञ में तीन

दिवस तक प्रतिदिन 24 कुण्डिय यज्ञ होगी जिसमें पुंशवन, विद्यारंभ, नामकरण, विवाह सहित विभिन्न संस्कार निशुल्क संपन्न होंगे। कार्यक्रम स्थल पर यज्ञशाला परिसर देवात्मा हिमालय, मानसरोवर, महाकाल शिव, सज्जल श्रद्धा प्रखर प्रसा, भारत माता के विभिन्न आकर्षक प्रदर्शनी बनाई गई है जो सबका दिल जीत रहा है। प्रतिदिन प्रसाद एवं माता भगवती भोजनालय में निशुल्क भोजन की व्यवस्था भी किया गया है। इस कार्यक्रम में बीजापुर सहित दत्तेवाड़ा, सुकमा तथा बस्तर जिले के सैकड़ों परिजन समयदान कर रहे हैं।

एक

नजर

# महोत्सव में सांस्कृतिक कार्यक्रमों ने समा बांधा

■ तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता

महासमुंद्र, 7 फरवरी। तीन दिवसीय सिरपुर महोत्सव में आज दूसरे दिन सांस्कृतिक कार्यक्रमों ने समा बांधा लोकरंग अर्जुदा सांस्कृतिक कार्यक्रमों की धूम रही। सांस्कृतिक कार्यक्रम लोकरंग अर्जुदा दुर्ग ने दर्शकों की खूब तालियाँ बटोरीं। उन्होंने गणेश वंदना के साथ अपने लोकरंग कार्यक्रम का आगाज किया। राजगीत पर उनके मंडली की प्रस्तुति देखते बनी लोगों के मुँह से वाह-वाह निकला। लोक कला के साथ-साथ देश भक्ति गीतों से आत्म विभोर कर दिया। कलेक्टर नलेशकुमार क्षीरसागर, अपर कलेक्टर दुर्गा कुमार वर्मा, एसडीएम उमेश साहू सहित बड़ी संख्या में उपस्थित लोगों ने कार्यक्रम को देखा।

दोपहर को जिला स्तरीय रामायण मंडली प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। पहले स्थान पर रसनी बालिका मानस मंडली बिरकोनी महासमुंद्र, दूसरे स्थान पर ज्ञान भक्ति मोगरापाली बागबाहरा और तीसरा स्थान माया के दुलार मानस मंडली भवरपुर बसना ने प्राप्त किया। अपर कलेक्टर दुर्गा कुमार वर्मा ने विजेताओं को पुरस्कृत किया। इसके बाद स्थानीय लोक कलाकारों द्वारा शानदार एवं रंगारंग प्रस्तुति दी गयी। सिरपुर महोत्सव के



दूसरे दिन शाम से सांस्कृतिक कार्यक्रम शुरू हुए जो देर रात्रि तक चले। पहले शाम शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय मोहंदा विकासखंड सरायपाली द्वारा कर्मा नृत्य की मनमोहक प्रस्तुति दी गयी। यह नृत्य छत्तीसगढ़ की लोक-संस्कृति का पर्याय मानस मंडली भवरपुर बसना ने प्राप्त किया। अपर कलेक्टर दुर्गा कुमार वर्मा ने विजेताओं को पुरस्कृत किया। इसके बाद स्थानीय लोक कलाकारों द्वारा शानदार एवं रंगारंग प्रस्तुति दी गयी। सिरपुर महोत्सव के

प्रदर्शन हुआ। मालूम हो कि डंडा नृत्य छत्तीसगढ़ का लोक नृत्य है। इस नृत्य को 'सैला नृत्य' भी कहा जाता है। यह पुरुषों का सर्वाधिक कलात्मक और समूह वाला नृत्य है। डंडा नृत्य में ताल का विशेष महत्व होता है। डंडों की मार से ताल उत्पन्न होता है। यही कारण है कि इस नृत्य को 'मैदानी भाग' में 'डंडा नृत्य' और पर्वतीय भाग में 'सैला नृत्य' कहा जाता है। 'सैला' शैल का बदला हुआ रूप है, जिसका अर्थ 'पर्वतीय प्रदेश' से किया जाता है। कक्षा 6वीं की छात्रा कुमारी आस्था

पटनायक ने मोहक एकल ओडिसी नृत्य प्रस्तुत किया जिसे दर्शकों ने सराहा।

सिरपुर महोत्सव में विभिन्न विभागों द्वारा विकास पर आधारित प्रदर्शनी लगाई गयी है। जहाँ विकास की झलक देखने मिल रही है। इसके अलावा अन्य संस्थानों द्वारा भी अपने उत्पादों की बिन्नी या प्रदर्शन के लिए स्टॉल लगाये गए हैं। छत्तीसगढ़ खाद्य एवं संस्कृति मंत्री अमरजीत भगत ने विगत 5 फरवरी को महोत्सव का शुभारंभ किया था। सिरपुर महोत्सव के अंतिम दिन 7 फरवरी को कार्यक्रम दोपहर 3:00 बजे से शुरू होकर रात्रि 10:00 बजे तक चलेंगे। दोप. 03.00 बजे से 03.30 तक बाल कृष्ण राउत नाचा पिरदा विकासखण्ड महासमुंद्र द्वारा राउत नाचा, दोपहर 03.30 बजे से 04.00 तक जय गौरी गौरा सुआ दल छछरीखडी सुवा नृत्य, सायं 04.00 बजे से 04.50 तक कौशिल्याबाई निर्मलकर खुशीपार सुरता कला मंच, खुशीपार देवरी द्वारा भरथरी गीत की प्रस्तुति होगी। सायं 6.30 बजे से 06.40 तक पूरना राउत द्वारा ओडिसी नृत्य एकल नृत्य तथा सायं 6.40 बजे से रात्रि बजे 10.00 तक ईशिता विश्वकर्मा एवं टीम मुंबई द्वारा बॉलीवुड कलाकार की प्रस्तुति होगी।

## समाचार संक्षेप

### चार गांवों के ग्रामीणों ने रिपुबल के प्रयासों पर विश्वास जताया



सुकमा, 7 फरवरी (तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता)। 165 बटालियन केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल की 03 कम्पनी के जगदगुन्डा जिला देवाड़ा में तैनाती के बाद दुसरी बार दिनांक 01/02/2023 को सिविक एक्शन प्रोग्राम का आयोजन किया गया। यह देखकर काफी प्रसन्नता हुई कि शुरूआती झड़क के बाद काफी संख्या में ग्रामीणों-बच्चों एवम युवाओं ने अपने सरपरक के साथ इस प्रोग्राम में भाग लिया और मदद के लिये 165 बटालियन केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल की उन तक पहुँचने के हमारे प्रयासों में अपना अपेक्षित विश्वास प्रदर्शित किया। इस दौरान 165 वीं वाहिनी द्वारा खेलकुद के सामग्री का वितरण किया गया। उक्त प्रोग्राम के दौरान एक बच्चों को क्रैन्ड ने रखकर चिकित्सा शिविर की भी आयोजित किया गया तथा जीवन रक्षक दवा विशेष रूप से मलेरिया रोधी दवाएँ वितरित की गईं। इस दौरान उपस्थित लोगों के बीच ड्राई राशन भी वितरित किया गया और सभी बच्चों को चॉकलेट एवम बिस्कुट भी दिये गये। इस आयोजन के दौरान 165 बटालियन के श्री धर्मन्ड कुमार झा (कमान्डेंट) संजय ठाकुर (सहा0कमां0), श्री सावंत योगेश शिवजी (सहा0कमां0) श्री मारुति वी नायक (सहा0कमां0), एम श्री प्रभात कुमार (चिकित्सा अधिकारी) उपस्थित रहे इस शुभ अवसर पर, कमान्डेंट महोदय ने युवाओं को आगे आकर अपनी उर्जा से समाज एवम देश को नई दिशा दिखाने के लिये एम विध्वंसकारी असमाजिक तत्वों पर नकेल कसने का भी आह्वान किया। उन्होंने कहा कि ये समाज के बच्चे हमारे देश का भविष्य हैं, यदि आज इन्हें समुचित शिक्षा और खेलकुद का अवसर दिया जाता है और उपयुक्त माहौल उपलब्ध करवाया जाता है, तो निश्चित रूप से ये सभी बच्चे, आने वाले समय में देश के लिये प्रशिक्षित मानव संसाधन बनकर देश के विकास में अपना महती योगदान देंगे। बदलते समय के साथ ये बच्चे अपने जीवन शैली में आवश्यक बदलाव करें, तभी बदलती आधुनिक दुनिया के साथ कदम से कदम मिलाकर चल सकेंगे। उन्होंने उपस्थित छात्र/छात्राओं को पूर्ण इच्छा शक्ति के साथ अपने सार्थक उद्देश्य को पाने का प्रयास करने का अनुरोध किया तथा उनके प्रयासों में उन्हें 165 बटालियन के तरफ से हर संभव सहयोग एवम उनके सुरक्षा के लिये हमसयारे के तरह खड़े रहने का भरपौरा दिलाया।

### पेंशन प्रशिक्षण सह पेंशन शिविर का आयोजन



सुकमा, 7 फरवरी (तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता)। जिले के अंतर्गत लिबित पेंशन प्रकरणों के शीघ्र निराकरण करने विशेष पेंशन शिविर एवं पेंशन प्रकरणों के निपटारे में विलम्ब के कारणों तथा उनका निराकरण पर प्रशिक्षण का आयोजन किया गया। भारतीय कोर्रीम कंत्रय, उपसंचालक कोष, लेखा और पेंशन सभागीय कार्यालय जगदलपुर और जिला कोषालय अधिकारी प्रवीण भगत द्वारा पेंशन प्रकरणों के निराकरण के सम्बन्ध में विस्तार से जानकारी की गई। 7 पेंशन प्रकरणों का त्वरित निराकरण-प्रशिक्षण में पेंशन प्रकरणों के निपटारे में विलम्ब के कारणों तथा उनके निराकरण कैसे किया जाना चाहिए, के बारे में बताया गया। पेंशन प्रकरण तैयार करते समय भरे जाने वाले पेंशन के विभिन्न फार्म की विस्तार से आनकारी दी गई। प्रशिक्षण में विभिन्न विभागों के आहरण एवं सवितरण अधिकारी और पेंशन शाखा प्रभारी लिपिक उपस्थित रहे। वहीं जिला कोषालय में आयोजित पेंशन शिविर में 7 पेंशन प्रकरणों का त्वरित निराकरण किया गया।

### जिले को टीबी मुक्त करने आम नागरिक भी निभा रहे अपनी भूमिका

सुकमा, 7 फरवरी (तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता)। जिले में टीबी के संक्रमण को खत्म करने के लिए टीबी मुक्त अभियान चलाया जा रहा है। जिला अस्पताल सुकमा में प्रधानमंत्री टीबी मुक्त भारत अभियान के तहत आज



छिंरगढ़ के आम नागरिक संजय चांडक द्वारा निक्षय मित्र के रूप में अपना पंजीयन कराया गया। उन्होंने जिले के 11 टीबी मरीजों को 2 माह का पोषण आहार प्रदान कर जिले को टीबी मुक्त करने में अपनी महती भूमिका निभाया। साथ ही निक्षय मित्र संजय चांडक द्वारा पीड़ितों को 6 माह का इलाज पुरा होने तक पोषण सहायता दी जाएगी। जिला अस्पताल में कार्यपालन अभियंता अनिल राठौर द्वारा 5 और जिला क्रीडा अधिकारी विरुपाक्ष पौराणिक द्वारा 2 मरीजों को 2 माह का पोषण आहार प्रदान कर जिले को टीबी मुक्त करने में अपना योगदान दिया। साथ ही निक्षय मित्रों द्वारा पीड़ितों को 6 माह का इलाज पूरा होने तक पोषण सहायता दी जाएगी। साथ ही सुकमा जिले को टीबी मुक्त बनाने के लिए निक्षय मित्र बनकर टीबी मरीजों को पोषण आहार में सहायता करने की अपील की गई है। इस दौरान जिला क्षय अधिकारी डॉ महोदय बारसे, जिला कार्यक्रम समन्वयक मुकेश राँधे, जिला टीबी/एचआईवी समन्वयक जयनारायण सिंह, जिला पीपीएम समन्वयक नवीन पाठक उपस्थित थे।

### देवी माता की डोली परधानी में शामिल हुए भाजपा पदाधिकारी



सुकमा, 7 फरवरी (तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता)। भाजपा पूर्व प्रदेश महामंत्री सुकमा के माटी पुत्र श्री किरण देव जी, भाजपा जिला अध्यक्ष श्री धनीराम बारसे जी, पूर्व जिला अध्यक्ष रामारामिन मंदिर द्रस्ट के अध्यक्ष श्री मनोज देव जी, प्रदेश विशेष आमंत्रित सदस्य श्री हंगाराम मरकाम जी, जिला महामंत्री श्री विश्वराज सिंह चौहान जी, जिला उपाध्यक्ष श्रीमती भुवनेश्वरी यादव जी, जिला कार्यालय प्रभारी श्री श्रद्धा गुप्ता जी, जिला मीडिया प्रभारी श्री रमेश यादव जी, सुकमा मंडल अध्यक्ष श्री डमरू राम नाग जी, छिंरगढ़ मंडल अध्यक्ष श्री अमर पोयाम जी, अजगा मोर्चा जिला अध्यक्ष श्री आयता राम मंडवी जी, नगरी निकाय प्रकोष्ठ जिला संजोजक श्री दीपक नेताम जी, भाजपा पदाधिकारी श्री सोहन गन्दामी जी, श्री मनीष सिंह जी, श्री सत्यनारायण मेनन जी श्री नरेश साहू जी, श्री राजू बारसे जी, तैदुपता अध्यक्ष श्री दुल्ला जी, मुरतीगंडा सरपरक श्री मुक्ता नाग जी, गोंगल सरपरक श्री आयता बुंगरी जी सहित शामिल हुए।

### नई व पुरानी पेंशन योजना का लेने देना होगा विकल्प

महासमुंद्र। छत्तीसगढ़ शासन द्वारा 01.11.2004 से 31.03.2022 में मध्य नियुक्त शासकीय सेवकों के लिए पुरानी पेंशन योजना का लेने अथवा एनपीएस में यथावत बने रहने के विकल्प का प्रावधान किया गया है। जिला कोषालय अधिकारी डीपी वर्मा ने बताया कि उक्त प्रावधान के क्रियान्वयन के लिए शासकीय सेवकों द्वारा इस निर्देश के जारी होने के दिनांक से 24 फरवरी 2023 के भीतर निर्धारित प्रपत्र में विकल्प एवं सहमतित पत्र प्राप्त कर प्रविष्टि शासकीय सेवक की सेवा पुस्तिका में की जाकर मूल सेवा पुस्तिका में चर्चा कर एक-एक सत्यापित प्रिति कर्मचारी के व्यक्तिगत नस्ती एवं कार्यालय प्रमुख के अभिरक्षा में संधारित करने और कार्मिक संपदा पोर्टल में आहरण एवं सवितरण अधिकारी के लॉगिन में अपलोड किया जाना है।

## ममता चंद्राकर के चिन्हारी कार्यक्रम में दर्शक जमकर झूमे



■ तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता

राजिम, 7 फरवरी। राजिम माधी पुत्री मेला के दूसरे दिन मुख्यमंच पर पद्यश्री ममता चंद्राकर के चिन्हारी कार्यक्रम में दर्शक जमकर झूमे। छत्तीसगढ़ी पारंपरिक गीतों में खूब तालियाँ बटोरीं। दूसरे दिन मुख्यमंच पर कार्यक्रम की शुरुआत लोकमाया के संरक्षक महेश वर्मा व अपने नृत्य और गीत का ऐसा छाप छोड़ा कि देखने वाले दर्शक देखते ही रह गए। उन्होंने एक से एक नए गीत की प्रस्तुति मंच पर दी, उनके कई गीतों में छत्तीसगढ़ी संस्कृति झलक रही थी। लोकमाया परिवार के कलाकारों द्वारा सबसे बेहतरीन प्रस्तुति बस्तरिहा नाच मोर ताल मा..... धूम मचा दिया। इस गीत को सुनकर दर्शक भी खूब तालिया बजाई अनेक बाद कर्मा नृत्य, विवाह गीत, जैसे अनेक गीत की प्रस्तुति देकर दर्शकों का मन मोह लिया। मंच पर कार्यक्रम की अगली कड़ी में छत्तीसगढ़ के सुप्रसिद्ध

चिन्हारी के पद्यश्री ममता चन्द्राकर का प्रस्तुति ही। अपने पुराने स्टाल में विवाह के गीत ए मोर दाई सीता ला बिहावे राजा राम... की प्रस्तुति दी। अपने आवाज के जादू से दर्शकों को अंत तक बांधे रखा। चिन्हारी परिवार के द्वारा तोर सुरता मा सगी गीत सुन दर्शक भी गनगुनाने लगे।

### पत्रकारों को सुनकारी भोजनालय में भोजन देने से किया मना

राजिम, 7 फरवरी। राजिम यू तो राजिम माधी पुत्री मेला में जगह जगह सामाजिक बंधु भोजनालय खोलकर भूखे को भोजन, प्यासे को पानी पिलाते हुए पुण्य कमा रहे हैं लेकिन जिला प्रशासन के सरकारी भोजनालय में भोजन करने के लिए जाने पर साफ मना कर दे रहे हैं यहां तक की सरकारी कर्मचारी अधिकारी के अलावा पत्रकारों को भी बिना भोजन किए वापस लौटना पड़ रहा है। इस संबंध में भोजनालय संचालक का कहना है कि आप कलेक्टर के पास शिकायत कर लो, क्योंकि उनका ही आदेश है जो ड्यूटी में रहेंगे उन्हीं को भोजन मिलेगा। जानना जरूरी है कि प्रशासनिक व्यवस्था के अंतर्गत कर्मचारी अधिकारियों के अलावा पत्रकार तथा लोक कलाकारों के लिए प्रत्येक वर्ष भोजन की व्यवस्था की जाती है यहीं पर जाकर दिन भर घूम घूम कर ड्यूटी देने वाले पत्रकार समाचार निकालते हैं। वैसे भी इनके भ्रम को नकारा नहीं जा सकता। सोमवार को रात्रि नगर के कुछ पत्रकार ग्राउंड जीरो पर न्यूज कवरेज करने के बाद जैसे ही भोजन करने के लिए भोजनालय पहुंचे उन्हें रोक दिया गया और कहा गया कि आप को भोजन नहीं मिलेगा। वहां मौजूद अधिकारियों को बिना भोजन करें वापस जाना पड़ा। इससे भोजनालय व्यवस्था पर रोष देखी जा रही है।

## पुलिस ने आनलाइन सट्टा चलाने वाले 9 लोगों को किया गिरफ्तार

■ तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता

भिलाई, 7 फरवरी। दुर्ग पुलिस ने महादेव बुक के 9 गुर्गों को गिरफ्तार करने में सफलता पाई है। ये सभी लोग उत्तर प्रदेश के ग्रेटर नोएडा में लयन बुक-15 नाम से 5 पैनल संचालित कर रहे थे। पुलिस की छापामारी से पहले ही इनका मास्टर माइंड सोनू फरार हो गया है दुर्ग एसपी डॉ. अभिषेक पल्लव ने बताया कि पुलिस को जानकारी मिली थी कि भिलाई के 9-10 लड़के उत्तर प्रदेश के नोएडा और दिल्ली में ऑनलाइन सट्टा चला रहे हैं। उन्होंने तुरंत एण्टी फ्राईम एंड सायबर यूनिट व थाने की टीम को ग्रेटर नोएडा के लिए रवाना किया। वहां जाने पर पता चला कि एक फ्लैट में दुर्ग-भिलाई के कुछ लड़के रह रहे हैं। उनके द्वारा कुछ संदिग्ध गतिविधि को अंजाम दिया जा रहा है। पुलिस की टीम ने एलेस्टोनिया अपार्टमेंट, ग्रेटर नोएडा की 9वीं मंजिल में दबिश दी। वहां 9 लड़के ऑन-लाइन सट्टा लॉयन-15 का संचालन करते हुए पकड़े गए। पूछताछ में पता चला कि इनके द्वारा 05 पैनल



चलाए जा रहे हैं। पुलिस ने तुरंत सभी को गिरफ्तार किया। इन लोगों के पास से अलग-अलग बैंकों के बैंक खाते, 3 लैपटॉप, 15 नग मोबाइल और बहीखाता जब्त किया गया। पुलिस ने सभी आरोपियों को न्यायिक हिरासत में भेज दिया है। पांच अलग-अलग राज्यों में चला रहा सट्टाग्रेटर नोयडा में पैनल का संचालक वैशाली नगर निवासी सोनू नाम का युवक चला रहा था। उसी के लिए भेजा था। सोनू के साथ वैशाली नगर निवासी अंकित कनौजिया भी इसमें बड़े रूप से सक्रिय था। अंकित नेहरू इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी कनाटक से इंजीनियरिंग करने लाई। इसके साथ-साथ वो महादेव में पैनल चलाने का भी काम करता था सोनी के घर नोटिस चस्पा

करेगी पुलिसदुर्ग एसपी डॉ. अभिषेक पल्लव ने बताया कि ग्रेटर नोएडा सहित 5-6 अन्य राज्यों में सोनू काफी लंबे समय से ऑनलाइन सट्टा का पैनल चला रहा था। अंकित ने उसका घर देखा है। वैशाली नगर में उसकी गिफ्ट शॉप है। पुलिस उसके यहां जाएगी। उसके घर वालों को नोटिस देगी। यदि इसके बाद सोनू ने सरेंडर नहीं किया तो उसके नाम पर कुर्की वारंट जारी किया जाएगा। इन पैनल का किया जा रहा था संचालन-गिरफ्तार किए गए आरोपियों के द्वारा ने लॉयन-15 के 5 पैनल चलाए जा रहे थे। इसमें लॉयन-एक्स, 99एक्स, लेजर-247, बेटभाई-9 और स्कई नोटीस मिश्रा, आरक्षक प्रदीप सिंह ठाकुर, जयजित सिंह, तिलेश्वर राठौर, विक्रान्त कुमार, धीरेंद्र यादव, खुर्रम बख्श, फारूक खान, चित्रसेन एवं थाना दुर्ग से उप निरीक्षक भुवनेश्वर यादव की सराहनीय भूमिका रही

## बिहान सम्मेलन में पहुंचे स्कूली शिक्षा मंत्री प्रेम साय

### राजिम पुत्री मेला की भव्यता की प्रशंसा

■ तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता

गरियाबंद, 7 फरवरी। स्कूली शिक्षा मंत्री प्रेमसाय टेकाम मुख्य अतिथि के रूप में तथा अध्यक्षता नगरी विधाधिकारी डाक्टर लक्ष्मी धुव्र पहुंचे राजिम पुत्री मेला के बिहान सम्मेलन में शामिल हुए। 6 करोड़ 90 लाख के 228 कार्यों का भूमिपूजा और 2 करोड़ 39 लाख के 51 कार्यों का लोकपण किया। शासकीय स्टालों का किया निरीक्षण। बिहान महिला समूहों द्वारा बनाये गए विभिन्न उत्पादों का आलोकन



कर किया प्रशंसा। मंत्री श्री प्रेमसाय सिंह टेकाम ने अपने उद्बोधन में कहा कि मुख्यमंत्री चाहते हैं कि महिला दीदी उन्नती के पथ पर

अग्रसर हो। गोठानों और रीपा के माध्यम से आजीविका संवराने के कार्य कर रहे हैं। यह प्रदेश धान का कटोरा है। किसान की आर्थिक विकास के लिए कर्ज माफी और

समर्थन मूल्य में धान की रिकार्ड खरीदी की। सबका धान खरीदी किये हैं। यह अपने आप में अद्भुत है। धान खरीदी में हम देश में दूसरा स्थान मिला है। वन अधिकार पत्र के माध्यम से भी सशक्तिकरण करने का कार्य किये हैं। वनोपज में कुल देश का 74 प्रतिशत लघुवनोपज हमारा राज्य कर रहे हैं। मिलेट्स की खरीदी कर रहे हैं। हमारी सरकार पहली बार कोदो कुटकी की खरीद रहे हैं। बच्चों के लिए अंग्रेजी स्कूल खोलने का कार्य किये हैं। इस अवसर पर नगरी विधायक का डॉक्टर लक्ष्मी धुव्र ने कहा कि आज भूपेश बघेल की सरकार छत्तीसगढ़ के उन्नति और विकास



